

Обзор изменений законодательства 04.12.2024

Постоянные рейды в сфере транспорта и в дорожном хозяйстве: на контролируемых лиц возложили новую обязанность

Уточнены правила проведения постоянного рейда в рамках федерального госконтроля (надзора) на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве. Установлено, что контролируемые лица, их представители или работники, находящиеся на пунктах контроля, обязаны по требованию проверяющего обеспечить прохождение весового и габаритного контроля. Закон вступает в силу с 1 сентября 2025 г.

Власти будут восстанавливать объекты культуры при помощи концессии

Закреплена возможность заключения концессионных соглашений в отношении объектов культурного наследия, находящихся в неудовлетворительном состоянии.

Определены критерии и порядок принятия решений об отнесении объектов культурного наследия к вышеуказанным. Запрещено заключать соглашения о государственно-частном или муниципально-частном партнерстве в отношении объектов, включенных в реестр объектов культурного наследия. Федеральный закон вступает в силу по истечении 30 дней после его официального опубликования.

За ненадлежащее содержание домашних животных могут оштрафовать

В КоАП внесены поправки в части ответственности за несоблюдение требований к содержанию домашних животных. Предусмотрена санкция в виде предупреждения или наложения штрафа на граждан в размере от 1,5 тыс. до 3 тыс. руб., на должностных лиц - от 5 тыс. до 15 тыс. руб., на организации - от 15 тыс. до 30 тыс. руб.

Баллончики для заправки зажигалок нельзя продавать детям

Подписан закон о запрете на продажу несовершеннолетним потенциально опасных газосодержащих товаров бытового назначения. Это товары для личных и бытовых нужд, содержащие сжиженные углеводородные газы, представляющие опасность для жизни и здоровья при использовании путем вдыхания (баллончики для заправки зажигалок, сами зажигалки, баллончики для работы портативных туристских газовых плит и др.). Запрещена продажа (в том числе дистанционная) несовершеннолетним таких товаров. Их перечень установит Правительство. При возникновении сомнений в возрасте покупателя продавец обязан потребовать документ, удостоверяющий личность, а при дистанционной торговле надо

удостовериться в совершеннолетии покупателя иным способом. В противном случае покупателю откажут в продаже.

Органы власти должны принимать меры по защите ребенка от информации, пропагандирующей либо демонстрирующей вдыхание сжиженных углеводородных газов. Среди детей запрещено распространять информацию, побуждающую к их потреблению. Профилактика и запрет потребления вошли в число мероприятий по охране здоровья обучающихся. Закон вступает в силу с 1 марта 2025 г.

Военные с детьми-инвалидами получили право на обеспечение жильем вне очереди

Военные и граждане, уволенные с военной службы, имеющие одного и более ребенка-инвалида, должны обеспечиваться жильем (жилищной субсидией) вне очереди. Это касается также предоставления служебного, арендованного жилья, комнат в общежитиях.

С 1 марта 2025 г. - новый порядок приема в вузы. Установлен новый порядок приема на обучение по программам высшего образования

Можно выделить следующие основные нововведения:

- единые сроки приема на обучение по программам бакалавриата, специалитета, магистратуры - с 20 июня по 1 октября;
- единое для всех вузов предельное количество специальностей и (или) направлений подготовки, по которым поступающий вправе одновременно участвовать в конкурсе по программам бакалавриата и специалитета в каждой организации - 5;
- возможность проведения при приеме на платные места отдельного конкурса для лиц со средним профессиональным или высшим образованием;
- новое индивидуальное достижение по программам бакалавриата и специалитета, за которое вуз может начислять баллы, - дополнительное образование по дополнительным общеобразовательным программам, соответствующим конкурсному профилю;
- списки подавших документы и конкурсные списки публикуются на Портале госуслуг;
- в конкурсном списке указывается высший проходной приоритет каждого поступающего;
- зачисление на бюджетные места не по оригиналу документа об образовании, а по заявлению о согласии на зачисление.

Частной охранной деятельности посвящен отдельный закон

Подписан Закон о частной охранной деятельности. Перечислены виды охранных услуг. Прописаны дополнительные виды деятельности, которые может

осуществлять частная охранная организация. Определены требования к договору на оказание охранных услуг. Закреплены ограничения в частной охранной деятельности, требования к частным охранникам, права и обязанности телохранителя, особенности лицензирования. Урегулированы вопросы использования и применения физической силы, спецсредств и оружия. Определен порядок содействия правоохранительным органам. Иностранцы, иноагенты и зарубежные организации не могут заниматься частной охранной деятельностью. Закон вступает в силу с 1 сентября 2026 г. Предусмотрены переходные положения.

Приняты поправки к законодательству о частной детективной деятельности

С 1 сентября 2026 г. вносятся изменения в Закон о частной детективной и охранной деятельности. Положения об охранной деятельности исключат и урегулируют ее отдельным законом. Детективов обяжут уведомлять регулирующие органы о заключении договоров об оказании сыскных услуг и ежегодно проходить медосвидетельствование. Иностранцы смогут осуществлять детективную деятельность в России исключительно на основании международных договоров.

За незаконный оборот персональных данных вводится уголовная ответственность

Введена уголовная ответственность за незаконный оборот компьютерной информации, содержащей персональные данные, а равно создание и обеспечение функционирования информационных ресурсов для ее незаконного хранения и распространения.

Более строгое наказание последует, если деяние совершено в отношении информации, содержащей персональные данные несовершеннолетних, специальные категории персональных данных или биометрию, если преступление совершено из корысти или группой лиц по предварительному сговору, с использованием служебного положения, а также с причинением крупного ущерба, сопряжено с трансграничной передачей информации и (или) трансграничным перемещением носителей, за преступление, повлекшее тяжкие последствия либо совершенное организованной группой.

Вводятся новые штрафы в сфере обработки персональных данных. Внесены изменения в КоАП

В части нарушений законодательства о персональных данных (ПД) базовые штрафы для граждан увеличены с 2-6 тыс. до 10-15 тыс. руб., для организаций - с 60-100 тыс. до 300-500 тыс. руб. Также повышены штрафы за повторное нарушение.

Кроме того, установлена ответственность за неуведомление оператором органа по защите прав субъектов ПД о намерении обрабатывать ПД, за

неправомерную передачу (предоставление, распространение, доступ) ПД. Для организаций предусмотрены штрафы до 3 млн (неуведомление, сопряженное с неправомерной передачей) и до 15 млн руб. (массовая утечка данных). Введена ответственность за непредоставление госуслуг в связи с отказом заявителя от идентификации с использованием БПД, а также за отказ в заключении, исполнении, изменении или расторжении договора с потребителем по той же причине.

Также предусмотрена ответственность за нарушение порядка обработки БПД в ЕБС, непринятие мер по обеспечению безопасности БПД, обработку БПД без аккредитации. Поправки вступают в силу по истечении 180 дней после опубликования.

Цифровую валюту обложат налогами

Приняты поправки к НК, относящие цифровую валюту (ЦВ) к имуществу. Операции по осуществлению майнинга и по реализации ЦВ будут облагаться НДФЛ и налогом на прибыль. Операторов майнингowej инфраструктуры обяжут передавать в налоговые органы сведения, связанные с осуществлением майнинга лицом, которому оператор оказывает услуги по предоставлению инфраструктуры.

За непередачу предусмотрен штраф в 40 тыс. руб. Услуги уполномоченной организации, обеспечивающей заключение сделок с ЦВ в рамках экспериментального правового режима в сфере цифровых инноваций, освободят от НДС. Основная часть поправок вступает в силу с 1 января 2025 г.

Федеральный инвестиционный налоговый вычет: параметры применения

С 1 января 2025 г. в России начнет действовать федеральный инвестиционный налоговый вычет. Правительство установило параметры его применения.

Размер вычета - 3%. На такую величину может быть уменьшен платеж по налогу на прибыль при условии, что эти средства будут инвестированы в развитие производства. Право на вычет имеют организации, занятые в следующих сферах:

- добыча полезных ископаемых;
- обрабатывающие производства (кроме производителей пищевых продуктов, напитков и табачных изделий);
- информационные технологии и телекоммуникации;
- научные исследования и разработки;
- общепит;
- гостиничный бизнес;
- обеспечение потребителей электроэнергией, газом и паром.

Пленум ВС обновил разъяснения о хулиганстве и о назначении видов исправительных учреждений

Обновления связаны с изменившимся в последние годы законодательством. В состав хулиганства включено применение насилия или угроза его применения. К насилию относятся побои, причинение физической боли, ограничение свободы.

Уточнено, что хулиганство на транспорте охватывает все виды общественного транспорта. В качестве оружия, взрывчатых веществ или взрывных устройств могут быть любые предметы. К ним могут причислить и животных. Эксперт поможет установить, был ли использован тот ли или иной предмет как оружие.

Уточнены особенности квалификации группового хулиганства. Деяние признают групповым и в том случае, когда другие лица присоединяются в процессе совершения преступления. По совокупности преступлений могут квалифицироваться деяния, связанные с сопротивлением представителю власти, с насилием в семье.

Разграничены уголовно наказуемое деяние и административное нарушение (мелкое хулиганство). Разъяснено, по каким преступлениям отбывание части срока наказания обязательно назначается в тюрьме. При назначении тюрьмы суд должен учитывать обстоятельства совершения преступления и личность осужденного. При этом учитывается рецидив, даже если он не был обстоятельством, отягчающим наказание. В колонии злостных нарушителей режима также будут переводить в тюрьму, причем неоднократно.

Осужденные за тяжкие преступления женщины отбывают наказание в исправительной колонии, остальные - в колонии-поселении. От дальнейшего отбывания наказания в исправительном учреждении осужденные освобождаются условно в связи с прохождением военной службы в период мобилизации, военного положения или в военное время.